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Helyben és postán küldve 
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Kél érre .... 6 * — , 
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Egyes szám & kr.
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POLITIKAI, TÁRSADALMI és KOZGAZDÁSZATI HÍRLAP.
A <1 ebre c zeni és vidéki „függetlenségi párt66 közlönye.

Megjelen naponlsJUit, péntek ée vasárnap kivételével.

Kedd, május 6.
Mlrdrtéal díj:

Négy hasábos petit sorén 5 kr 
Nagyobb terjedelmű • töbhesori 
hirdetések alkn szerint a leg 
olcsóbb árért vétetnek fel. 
Bélyegdij minden külön belgta 

tiaért 30 kr.

„Nyílttériben megjelenő közle 
meny minden petit sora *0 fcr

airdetéeek felvétetnek a kiadó- 
hivatalban, KUTA8I L könyv­
nyomdájában,valamint ZIOHBK- 

MAN H. kösv. irodájában le.

Név nélkül vagy bérmenteti énül 
beküldött kéziratok nem vétet­

nek figyelembe.
Kéziratok, vissza nem 

adatnak.

Kötelesség.
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(r.—e.) Mialatt messze Afrika forró 
égöve alatt a Mahdi, a hősiesség oly 
lényeivel oltalmazza népét, vallását, hazá­
ját —’Anglia, ez önző európai hatalom betö­
rése ellen, a mely tények néki Samyl, a 
cserkeszhős első korszakának hírnevét szer-

Ízik meg; mialatt sokan tűnődnek azon, 
hogy vájjon a magyar királyfi erös- 
m nek vagy gyöngének találta-e Európa sokat 
emlegetett »beteg emberéit s a látogatás­
ban kölcsönösen nyilvánított szívélyesség­
ből levonható következtetéseket igyekeznek 
összhangba hozni a hármas szövet­
ségről, tehát az álladalmunk és Orosz­
ország közötti barátság folytonosságáról 
szálliugó hírekkel: addig bennünket, leg­
alább egyelőre, elvon a magas politika 
alacsonyságainak eszmekörétől a közelgő 
parlamenti választások sokféle mozgalma.

Igen, a nagy zivatarnak (mert zivata­
ros napok lesznek azok!) már is érezzük 
borúját, a választás már is előre veti ár­
nyát. Látjuk már is, hogy csoportosulnak 
az érdekek, az ellenszenvek, a kényszerű­
ségek, de az jár a legelső sorban, amit első 
helyen neveztünk meg: az érdek.

De vájjon a parlamenti választás al 
kotmányos jogának gyakorlatában kinyerte-e 
megillető szerepét a kötelesség!

Olyankor, a mikor a választó számot 
vetett magával az iránt, hogy szavazatáért, 
támogatásáért, mely részről reményeibe!! 
saját maga vagy — engedjük meg — 
hogy családja helyzetének javulását ; a mi­
kor érzi, hogy valódi meggyőződésének nyi­
latkozatáért azok, a kiktől sorsa függ, ül­
dözni, nyomni fogják; a mikor kiszámitja, 
hogy a választási küzdelemben való rész­
vétel pénz-, idő- és tudj’ Isten miféle áldo­
zatokba kerül — olyankor gondolt-e arra, 
hogy a hazafiunak, honpolgárnak milyen 
kötelességei vannak?

Nem tudjuk, gondolt-e.
"ügy halljuk azonban, hogy a hazánk­

ban jelenleg választói joggal biró egyének 
állanak pártemberekből, kétes ék­
ből és a zsidó vallása választók külön 
minősítést igénylő csoportjából.

A pártemberek azok, a kik — meggyő­
ződésből, vagy más okból — valamely 
párt és egyén mellett szint vallanak, küzde­
nek vagy csak leszavaznak.

Ezekhez nincs szavunk. A szivek mé­
lyébe csak is a mindenható lát — mi nem 
s igy őket vegyük azon csoportnak, a mely 
honpolgári kötelességét teljesitendi.

A zsidók között vannak egyesek, sőt 
néhol (mint p. o. Győrben) igen sokan, a 
kik az ellenzékkel szavaznak, de egye­
be m 1 e g oly csoportnak kell minősíte­
nünk, a mely a hatalommal szokott tartani. 
Kérdés, hogy a közvélemény nem 
tekinthető-e egyenrangú hatalomnak azzal, a 
mely szuronyokkal és pénzzel rendelkezik 
hogy a közvélemény elitélő magatartásáért 
legalább egyelőre, nem lenne-e jó üzlet el­
cserélni a hatalom részéről nyújtott előnyö 
két? E kérdésre feleljenek, lelkiismeretök 
szerint; mi nem tartozunk azok közé, 
kik bizonyos irány felé hőkölni szoktak 
minden választási-évad küszöbén. Csak any- 
nyit mondunk nekik, hogy teljesítsék ők is 
kötelességüket.

Hát a kétesek? A kik elég erő 
sek a hatalomtól elvonulni, de gyön 
g é k meggyőződésük mellett síkra szállani 
A kiknek lehet az a mentségük, hogy a 
rosszat elő nem segítették, de vádolja őket 
hogy azt sem támogatták, a mit jónak, 
igaznak, szentnek kellett tartaniok ?

Ők is számoljanak lelkiismeretükkel 
De jöhet idő, a midőn az a belső biró, a 
belső ítélet elfujthatlan szózata igy szó 
hozzájuk : A z 1884—1887-ik évi or 
szággyülósi időszak kimene 
telén fordult meg hazád bol­

dogulása, vagy veszedelme. Te, 
ki önérdekedre hallgattál, 

egy nyomnyival mélyebbre ta­
szítottad romlásába; Teaki 
tótlen voltál, nem siettél ha­
zád segítségére, midőn az szó­
lított!

A haza iránti kötelesség és ne 
az érdek kötelezettsége vezessen a 
hekövetkező mozgalmak alatt, ez az egy, a 
mit elfeledni nem szabad!

= Belföldi
rich László 
mint Fehérmegye 
lésen vesz búcsút 
zett uj főispán, gr. C z i r á k y 
tása junius 1-sej én megy végbe.

hírek.
u r, a főrendiház 
főispánja, a hétfői 
a megyétől. A már 

Béla

S z ő g y é n y-M a - 
elnöke 

közgyü- 
kineve- 
beikta

Pártélet.
A zala-szentgróthi kerület „szabadelvű“ 

pártja már képviselőjelöltnek Visi Imrét, a
„Nemzet“ szerkesztőjét kiáltotta ki.

♦
A budapest-ferenezvárosi függetlenségi 

párt vasárnap délután tartotta alakuló közgyű­
lését. A szép számban megjelent választókat 
Bernátsky Antal üdvözlé. Jelöltül kikiáltatott 
egyhangúlag Tompa A utal ügyvéd, ki a 
jelöltsé get elfogadta s kijelentette, hogy ó a 
48-as függetlenségi párt renditbetlen hive.

♦
A kecskeméti felső kerületi függetlenségi 

párt közgyűlése egyhangúlag, nagy lelkesedés­
sel Mocsár; Lajost léptette fel képviselő­
jelöltül.

első
r= Mária Anna császárné és királyné, 

Ferdinánd király özvegye, — vasárnap 
u. 5 6. 10 pkor Prágában meghalt. Az 

udvari gyász a temetés napjától kezdve három 
hónapon át fog tartani és pedig az első hó­
napban a legmélyebb, a másodikban mély 

harmadikban kevésbbé mély gyász.
és

Egy hang Ausztriából.
„Ki uralkodik Ausztriában 

s Magyarországon: Ferencz 
ózsef, vagyRothschil d?“

E kérdést fölvetette a bécsi parlament­
ben Schönerer képviselő, az osztrák antiszemi­
ták vezére, egy nagy feltűnést keltett beszéd­
ben, mely Magyarországról is szól. S azt fe­
lelte rá, hogy „Rothschild befolyása 

nagyobbik.“ Röviden ismertetjük a „Bp. 
H.“ után a tárgyat, mely a szőnyegen forgott. 
Az osztrák északi vasút, mely Bécsböl Morva, 
Szilézia, Gsliczia és Csehországba vezet, 50 
évre a Rothschild-háznak konceszszionáltatott s 

konceszszió 1886-ban lejár. A társaság, mely 
— mint a Dunagőzhajózás, az osztrák-magyar 
államvasut, a nemzeti bank részvénytársaság, 
az osztrák és a magyar hitelintézet stb — a 
Rothschildcsoport bécsi osztályához tartozik, az 
engedély meghosszabbításáért folyamodott s a 
kormánynál keresztül vitte, hogy szerződést 
kapott, mely a vasút tulajdonát, másik 80 (!) 
esztendőre a társaság kezében hagyja, lénye­
ges engedmények fejében a szállítási dijakra 
nézve, kivévén a személyforgalmat és a kősze­
net, mely marad, amint volt. Ez pedig légié 
nyegesebb a személyforgalom nagysága és ama 
körülmény folytán, hogy Bécs roppant kőszén 
szükséglete tulyomó részben ezen a vonalon 
szállittatik s e szállítási monopólium és ma 
gas tarifák okozzák a pálya nagy jövedelmét s 
a kőszén drágaságát. — E szerződés ellen nagy 
agitáczió indult meg. Most már a vasút államo­
sítását követelték. De a társulat sem volt rest 
érdekei védelmében, hogy a közvéleményt meg 
nyerje s igy történt, hogy midőn a dolog a 
bécsi városházán is napirendre került, az ál­
lamosítást követelő párt leszavaztatott s egy 
megállapodás fogadtatott el, mely csupán a 
szerződés módosítását szorgalmazza. Az ellen­
párt azonban nem nyugodott s választói gyű­
lés elé idézte Koppott, Bécs egyik képviselő 
jét, ki az egyezség mellett volt, s ennek bizal 
matlanságot szavazott, minek folytán ez az ur 
mandátumáról le is köszönt. Ily előzmények 
után került a szerződés törvényjavaslat alak­
jában a ház elé, hol a pártok (Rieger, Herbst, 
Groeholszky) feszélyezve voltak s azt hamar 
bizottsá hoz utasították. Schönerer most be 
mutatott egy csomó kérvényt 20,000 aláírással 
az államosítás mellett és nevezetesek azon 
leleplezések, melyekkel Schönerer beszédét fű­
szerezte.

Elmondotta, hogy az összes bécsi lapok 
s a vidékiek is részben meglettek vesztegetve 
az osztrák hitelintézet által, 100,000 forintot 
túlhaladó összeggel, részint hogy hallgassanak

Megnevezte azokat az egyéneket, — szám-' 
szerint négyet — kik a hírlapoknak szánt pén­
zeket kiosztották s a lapokkal megalkudtak. 
Azután a városi tanácsra és a képviselőházra 
került a sor, melyről azt állitá, hogy minden 
párton vannak a Rothschild háznak érdekelt 
emberei vagyis ügynökei (épen mint nálunk) 
kiknek utasításul adatott, hogy ba ezt nem, de 
valamely egy ességet az északi vasútra nézve 
mindenesetre vigyenek keresztül. Más szóval a 
Rothschild-csoport nem bánja, ha bukik Taaffe 
s a szerződés módosul a tarifákban, de a tu- 
tulajdont és a jövedelmet és az ily nagy va­
súttal járó befolyást nem akarja kiadni kezé­
ből ; az állam vonuljon meg, csak a kis vasu­
takat szabad neki államosítani... (Épen mint 
nálunk I)

Schönerer azt mondta, hogy még a pa­
pok, a klerikális párt is meg van nyerve a 
Rothschild-csoport által, hogy a 80 éves mo­
nopóliumnak a többség biztossittassék. Tehát a 
Taaffe-kormány, a többség, a kisebbség, a vá­
rosháza, a sajtó — mind a Rothschild csoport 
zsebében van Ausztriában. És senki sem tilta­
kozott! Csak egy ember képez kivételt: 
császár ! Ferencz József a legtisztességessebb 
uralkodók és emberek egyike Európában. Ez 
mindenkor kitűnik, ha pénzdologról van szó. A 
császári ház egy csomó északi^vasuti részvény­
nek volt tulajdonosa: amint ö felsége meg­
tudta, hogy a kormány a társulattal alkudozik, 
a részvények eladását rendelte el, hogy színét 
is elkerülje annak, mintha a dinasztia az al­
kuban érdekelve, vagy az államosításnak ellen­
sége volna! ...

így festi le Schönerer Ausztriát és szembe 
állítja vele Bismarckot, ki nem függ a 
Rothschildoktól s ki éppen ellenkezőleg a nagy 
és a fővasutvonalakat államosította, akár tetszett 
a részvényeseknek, akár nem tetszett. És ebben 
is igaza van. Magyarországról pedig melléke­
sen a közvetkezőleg nyilatkozik: „Kétség 
télén, hogy a Rotschild-c söpört 
azzal a fenyegetéssel, hogy a 
magy. államnak megadja pénz­
ügyileg a halálos döfést, már 
hihetetlen sokat elért nálunk, 
és még többet elérhetni remél 
de hiszem, csalódni fog, ha meg­
gondolják, hogy az állam a maga 
uzsorására épp úgy rászorul, 
mint az uzsorás az általa kiak­
názott államra 1“

dunáninneni ref. püspök választás
A dunáninneni ref. püspökválasztás 

ügye élénken foglalkoztatja a sajtót. Érde­
kesnek találjuk a >P. N.« május 2. vezér­
cikkét, mely itt következik:

A dunáninneni református egyházkerület 
nem hajlandó püspökké választani a kormány 
miniszteri tanácsosát.

Ezt jelenti az újabb szavazás eredménye, 
igazabban mondva: eredménytelensége.

És mégis! Habár a második szavazás is, 
abból a szempontból, hogy a dunáninneni refor­
mátus egyházkerületnek megválasztott püspöke 
ma sincs, eredménytelen : mégis ebben az 
eredménytelenségben nem nyilvánul-e oly nagy 
eredmény, mely, ha végleges győzelmét ez idő 
szerint nem is jelenti, ámde máris Ígéri azt 
annak a protestáns szellemnek, mely nélkül a 
magyar protestantizmus nem állhatta volna ki 
a századok viharait, s nem válhatott volna 
Magyarországon a politikai szabadság egyik 
fentartó oszlopává.

Tiszteljük Szász Károlyt irodalmi érdé 
maiért. Ámbár ebben sem megyünk oly messze, 
mint vakhuzgó hívei, kik ezen túlzó tisztelet­
ért akadémiai rendes tagságot vagy tanári ki­
nevezéseket remélnek. Tiszteljük Szász Károly 
irodalmi munkásságáért, ámbátor tudjuk, hogy 
öt ezen sokoldalú irodalmi munkálkodásban 
nem mindig vezérelte irodalmi ambiczió. Tisz 
teljük Szász Károlyt, mint közéletünk kiváló 
alakjainak egyikét: de a dunáninneni reformá­
tus egyházkerület püspöki székére nem tartjuk 
hivatottnak. Nem tartjuk öt erre hivatottnak 
azért, mert ö hosszú idő óta elszakadt a pro­
testáns puritanizmustól és azon opportunitás 
karjai közé dobta magát, mely dicsőséget, czi- 
meket, kitüntetéseket és anyagi jutalmakat sze­
rezhet ugyan, de azt a kvalifikácziót, mely egy 
református püspeki jelöltnél nélkülözhetetlen, 
azt nem szerezheti meg.

S rossz néven vettük Szász Károly tói, 
hogy ámbár levélben kijelenté, hogy abszolút 
többséget ha nem nyer, nem engedi, hogy szü- 
kebb választásra vigyék : mégis, ennek daczára, 
elmagyarázásával az eddigi gyakorlatnak, uj 
választásba ment. Az elasztikus kifejezések és 
pithiai rejtelmes kijelentések nem valók pro­
testáns püspöki jelölthöz. Azt mondja ki kere­
ken és határozottan, hogy: mit akar; és 
akarja azt, a mit kimond. De ne játszók a

szavakkal s ne színlelje, hogy nem akar püs­
pök lenni, miközben híveinek mindent megen­
ged elkövetni arra a czélra, hogy püspök 
lehessen.

És végül nem tartozhattunk a Szász Ká­
roly pártjához, mert tudtuk, hogy Szász Ká­
roly a kormány pártfogolja, s igy annak je­
löltje. A kormánynak, és különösen a kultusz- 
miniszternek, a ki Szász Károlynak protestáns 
ügyekben oly sok alkalommal igen jó hasznát 
vette, érdekében áll, hogy Szász Károly, a ki 
nemcsak jó iró, de jó szónok is, a dunáninneni 
református egyházkerület püspöke legyen, mint 
ilyen Budapesten lakjék, s mint püspök is a 
kultuszminiszter titkos tanácsosa maradhasson. 
Innen van, hogy Szász Károly pártjának fő­
kortesei a központban mind olyan korifeusok, 
a kik az államtól fizetőseket húznak, s a kor­
mánytól vagy függenek, vagy neki le vannak 
kötelezve. És mint a központban a Szász Ká­
roly pártjának vezetői nagyrészt ily elemekből 
állnak, úgy a vidéken is számos esetet tudunk, 
hogy hivatalos pressziót használtak föl a Szász 
Károly jelöltségének támogatására.

Mindezen tények arra a meggyőződésre 
1 bírtak bennünket, hogy Szász Károly, minden 
kiváló érdeme és hírneve daczára, nem hiva­
tott a püspöki székre. Arra a meggyőződésre 
bírtak bennünket, hogy abban az esetben, ha 
Szász Károly mindezeknek daczára mégis püs­
pökké választatnék, ez a régi, hagyományos és 
oly sok viharral megküzdöU protestáns szellem­
nek hanyatlását jelentené.

Megváltjuk, hogy az első választás után, 
látva a fondorlatokat és azoknak pillanatnyi 
sikereit, és ismerve az apparátust, mely moz­
gásba hozatott a Szász Károly érdekében, s 
mely a protestáns püspökválasztást valósággal 
a restaurácziók színvonalára sülyesztette le : 
komor aggodalmak szállták meg lelkünket, s 
nem hittük, hogy ennyi nehézség s ennyi ma- 
chinácziő közt a puritán protestáns szellem ki 
fogja-e küzdeni diadalát ?

De épp ezért van, hogy a második vá­
lasztás „eredménytelenségének“ eredménye an­
nál kellemesebben lep meg. Még láthatjuk te­
hát azt a szívósságot és erkölcsi függetlensé­
get, melyet sem a hatalom csábításai, sem fe­
nyegetései, sem a hiú külsőnek látszata meg­
vesztegetni és megtántoritani nem bir! Még 
láthatjuk tehát azt a protestántizmust, melynek 
zászlóit a gályarabok kiszáradt kezei szentelték 
meg, s mely ma is inkább vonzódik a puritán 
egyszerűségéhez, a ebben keres hatalmat: 
mint a hatalomhoz, mely immár nem keresi a 
puritán egyszerűséget.

Most már van reményünk, hogy kormány­
kegy ezúttal sem fog protestáns püspökséget 
osztogatni. Ámbár tudjuk, hogy a legerősebb 
harcz a legnagyobb megpróbáltatás csak most 
következik. Most következik a szükebb válasz­
tás Filó és Szász Károly között, és a szükebb 
választásból kiesett Baksay Sándornak szava­
zatai fogják eldönteni a végleges eredményt.

Filónak az első szavazásnál csak 77 sza­
vazata volt; a másodiknál volt 95. — E sza­
porulatot Filó mind Szász Károlytól hódította 
el. Szász Károly ellenben, aki az első szava­
záson is 111 szavazatot kapott, ugyanezt a 
számot a második választásnál is megtartotta. 
S ez csak úgy történhetett, hogy ugyanannyit, 
a mennyit elvesztett Filóval szemben, meg­
nyerte Baksay szavazataiból.

Hinni akarjuk, hogy a mennyit a Baksay 
Sándor szavazataiból Szász Károly megnyer­
hetett, azt megnyerte most. S a kiket Baksay 
szavazataiból ekdig nem nyerhetett meg, azo­
kat nem fogja megnyerni ezután sem.

Hinni akarjuk annak daczára, hogy Bak­
say Sándor nevét már ott látjuk az akadémia 
jelöltjei közt. De mondjuk: hinni akarjuk en­
nek daczára, mert nem tartjuk Baksay Sándort 
oly férfinak, a kire az ilyen momentumok ha­
tással lehetnének

Az első szavazás után már el volt döntve, 
hogy a Baksay-párt a Filó pártjával egyesül 
és nem látjuk át, hogy, azon tapasztalások után, 
melyek a második választás alatt nyilvánulok 
lettek, mivel lenne kevésbbé imminens szükség 
ez az egyesülés most, mint lett volna akkor ?

Filó, a ki egész életét, a maga puritán 
egyszerűségében a protestáns egyház hü szol­
gálatának szentelte, a ki kötelesség teljesítésén 
kívül soha más jutalmat nem kapott és nem is 
keresett, Filó sokkal közelebb áll azokhoz, 
akik szintén minden pressziónak ellentállva 
eddig Baksayra szavaztak, mintsem Szász Ká­
roly, a ki bár nagy érdemeket szerzett az 
irodalom terén, de a protestáns egyházat 
hosszú idő óta nem szolgálta, s a ki csak 
most, mikor a püspöki szék kínálkozik, csak 
most hajlandó az egyházi szolgálatba vissza­
térni. S itt elvégre is nem világi érdemek el­
ismeréséről van szó, hanem püspökválasztásról.
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DEBBECZEN.
Közúti vaspályánk ügye.

Debreczen, május 6.
A debreczeni közúti vaspálya közigazga­

tási bejárása, mely szombaton vette kezdetét s 
hétfőn folytattatok, tegnap véget ért. A bel­
ügyminiszteri engedélynek s a közmunka-mi* 
uiszterium föltételes engedélyének birtokában ; 
10 éves szerződést kötve az István gőzmalom­
mal, összesen 300.000 mmázsa szállítására s ki­
nyerve az engedélyt arra nézve, hogy a ma­
gyar államvasutnak pályatestével való közvet­
len összeköttetésének munkálatai megkezdet­
hessenek : nincs egyéb hátra, minthogy a mi­
nisztérium engedélyezze, miszerint a közúti as- 
pálya ne ló-, hanem gőzerővel mozgattassák. 
Ez irányban a városi hat. részéről tudakozódás 
intéztetek Szegedre és Nagyváradra, hol szin­
tén építettek gőzerővel működő közúti vaspályát, 
bár ott, tudtunkkal, inkább az építési munkála­
tok alatt volt, i 11 pedig nem a központot szeli. 
Egyelőre nem mondjuk el véleményünket a 
vállalat reményelhető jövőjére nézve s reményel- 
jük, hogy — összhangban a várostól nyert en­
gedéllyel s annyi sok kételyt méltán ébresztett 
húz a-v o n a után — Lehmann J.* 
porosz kir. bizományi tanácsos és lovag ur a 
gőzmotor esetleges eltiltása esetében sem szá- j 
mit csak biztosítéka visszanyerésére, hanem végre 
valahára komolyan hozzálát kötelességének 
egy lovaghoz illő teljesítéséhez.

Csak egy kérdést koczkáztatunk! — 
Úgy halljuk, a szükséges sínek (jóféle aczél) 
inár itt is vannak. Vajon ezek úgy vannak e 
szerkesztve, hogy használhatók akár ló-, akár 
gőzmotor alkalmazásának esetében, vagy pedig 
ezek fekte té se és a kerék szerkezete 
képezi már a kellő küiömbséget?

Közúti vaspályánk, az államvasutak indó- 
házátöl a nagyerdei fürdőépületig, 4000 m-.nyi 
hosszúságban terülend el. Két elágazása lesz; első 
a czegléd-utczai Szt.-Istv.-gőzmalmi raktár ked­
véért, deavárosi színházig nyúló, második 
a nagy-péterfia utczában — hova a két em- 
iékkert közt, a postaház előtt fordul be — 
elágazás lesz a Bodlák-féle háztól egész a 
gőzmalomig. Kisajátítás, helyi változtatás nem 
lesz s a fordulóknál erős felügyelet lesz alkal­
mazva. — Nem lesznek külön megállóhelyek 
sem, — csupán a két végponton lesznek 
várakozó helyek és perczek, mert a gözmoz- 
dony megállítása nem lévén nehéz feladat, 
megállhat minden felszálló kedvéért. A sínek 
szerkezetében tekintettel lesznek arra, hogy 
a láb beakadásával veszély ne támadjon.

Egyelőre — tájékoztatásul — ennyit. 
Közelebö részletes ösmertetést és véleményt 
fogunk közölhetni.

A Hortobágyról.
Éppen egy nappal előbb, hogy a bölcs 

gazda-közönség meghatározta a hortobágyi le­
gelőre való kihajtás idejét, véletlenül feltalál­
tam nézni a piaczi börzére, a hol igen sokszor 
természetünkben levőn még ma is, a szabad 
ég alatti tanácskozás hajlama, nemcsak a 
hullámzó árfolyam tárgyalása, hanem kü'ön-

i bőző városi, sőt országos ügyek is kerültek 
bouez-kés alá! Ezúttal sem a tisztujitás, sem 
a képviselő-választás nem forgott szóban, ha­
nem az, hogy az idő épen kedvezőbbre fordult 
meg, aztán, hogy és miként gyarapszik a mező a 
Hortobágyon és hogy a széna sok helyen fo­
gyatékán vau! Egy társaságban pedig," mely­
nek egyik érdemes tagja épen egy érdekelt 
gulyás-számadó volt, a marha kihajlásnak kér­
désé forgott szőnyegen.

„Hát csak hajtsák kigyelmetek, ha akar 
jäk“ szólt a számadó, azzal a bölcsességgel, a 
mely még abból a korból maradt fent, midőn 
az ákácz-erdőket deszka kerítéssel akarták 
körülvenni, a czélszerünek bizonyult árok he­
lyett. „Hanem azt mondom“ — folytatá embe­
rünk — „hogy a cselédjök kenyere kifog for­
dulni a hajából, mert nem lesz aki által vegye 
a marhát!“ „Hát a törvény, Mihály bátyám?“ 
Szólt egy érdekelt, ki elég erősnek hitte ma­
gát e kérdés megkoczkáztatására. „Már hiszen 
akármit mond a törvény, de én arra nem adok 
semmit, mert nekem még egy bojtárom sin­
csen helyben, én pedig magam nem küzködök 
senki marhájával!“ Miudenikünkben meg állott 
a vér erre a kijelentésre s ha véletlenül nem 
akad egy másik bátor ember, a ki megmerte 
kérdezni, hogy hol vannak a Mihály bácsi boj­
tárjai, azzal a tudattal pároigunk szét, hogy 
Mihály bácsi éppen olyan nagy hatalom mi kö­
zöttünk, mint akár csak — Bismarck uram 
a maga helyén!

De lett is aztán a bátorságnak annyi si­
kere, hogy Mihály bátyánk elnevezte rendre, 
kiknél és mily állásban vaunak az ő bojtárjai 
s ünnepélyesen kijelentette, hogy miután még 
azok a gazdák nem hajtatnak, tehát bojtár sem 
lesz, mig azoknak kedvük nem csusszan figye­
lembe venni — bár a törvény mellőzésével 
— a gazda-közönséget, melynek nagyrésze 
még úgy sem bir annyi móddal a világban, 
hogy télére megfogadhatná a Mihály bácsi boj­
tárjait.

A kiknek több marhájok volt közöttünk,
, azok, gondolom más teret választottak s más 
I lormábam tárgyalták az ügyet, én pedig álmél- 
í kodásom közben arra gondoltam, hogy adandó 
l alkalommal kérdést intézek — de mai napig 
I sem tudom hová ? A tanácshoz, mely a kihaj- 
E fást megengedi, ezédulát elherdálja házanként f 
fa legeltetésre alkalmas idő meghatározójához? 
la marha tartó gazda-közönséghez ? vagy pedig 
I a hortobágyi intéző bizottsághoz, melynek ez 
I is ügy köréhez tartozik — az ottani tisztvise 
fiók liba-állományának ellenőrzésén kívül!

De valóban hol is mondanák meg, hogy 
* miért nem hozzák meg a törvényt úgy, hogy 
I azt meg lehessen és mégis kelljen tartani ? vagy 
I miért nem alkalmazzák a kihajtási törvényt a 
) körülményekhez s miért nem veszik figyelem- 
i he a kisebb gazda-közönséget is — ha már 
I egyszer megadták nekik a kihajtás jogát 1 

1 E visszás állapotokból származó tőrvény- 
I telenségek és kellemetlenségek folytán könnyű 
azt elmondani Mihály bátyánknak, hogy neki a 
törvény item törvény, mert ötét a marhatartó 
nagy gazdák csak kimentik a hínárból, de nem 
könnyű annak a cselédnek odakint éhezni, sem 
a gazdájának haza várni, a ki jószágát jóhi- 
szemüleg indította útnak törvényes időben, de 
a ki nem vevőn részt a szabad ég alatti tanács­
kozásban, mit sem tud a Mihály bácsi állás 
pontjáról!

Miután hire jött annak is, hogy ma már 
a törvényt törvénynyé tette, a különböző érdé 
kék sajátságos összetalálkozása, útnak indul­
tam én is egy-két darab marhával. A hídnál 
megtörtént a vizsgálat is, melyet olyan kát or­
vos végez, a kik közül az egyiket mindég

igénybe veszi a nemes város méuese-gulyája, a v II. Iparügy.
másiknak pedig nincsen egyéb dolga, mint a | Különféle iparnemeknek önálló folvtath-
gazda-közönség összes marha-, ló-, sertés- és j tására a kapitányi hivatal, mint I-ső fokú in»!
juh-nyáját vizsgálgatni s ezen felül mindig ott' -<— nxv.„„ ----- i r
lenni a hídnál

Átadtam marhámat azon számadónak, ki 
most már korlátlan ura vasalójának; gondjaira 
bíztam a számadó feletti, felügyelő gazda-társu­
latnak, mely ma egy gulyába járatja, holnap 
kél felé szakasztja, a nagyjáét külön, a kis 

azdákét is külön, csak azt nem tudja megál­
lapítani, hogy lenne hát jobb? és a ki még is 
elevenek és holtak felett ítél a Hortobágyon! 
Átadtam a legnagyobb hatalomnak, vagy is az 
intéző-bizottságnak, melynek tizenkét ágyra, 
nagy szabad konyhára berendezett szállása van 
a csárdában s mely őt-számos marhára redu­
kálta az ottani tisztviselők jogát, öt tojó és 
gunár-libával pótolva meg a létszámot és a 
mely az idén elfeledkezett a már elhatározott 
harmadik állat-orvosi állomás idejekorán való 
betöltéséről.

Az avatatlan ember azt hinné, hogy ha 
már ott kint van a jószág, semmi nehézséggel 
sem jár annak átadása, pedig még akkor kö­
vetkezik a Pétertől-Páihoz való futkosás ! Ha 
a gazda elköveti azt az Istentelen vétket maga 
ellen, hogy minden gulyához és méneshez oda 
nem ér hajnalba, egyszerre a la Bosco : az hi- 

megy a tanyába, mert ott, a hol pedig
— józan ész szerint — bizonyos időtartamon 
belül egész nap helye volna az átadásnak
— ott nem talál senkit, csak a talyigást, a ki­
nek pedig nem tartozik szakjába az átvétel a 
ki ha már udvarias, hát elmutat az alig látható 
gulya felé 1

Az ilyen avatatlan ember jobban teszi, 
i ha elindul a gulyához, a hol azután egyik boj­

tár küldi a másikhoz, mig végre-valahára, meg 
kerülve a gulyát s megtéve egy mértföldet, ta­
lálkozik a számadóval, a ki kettős szertartással 
oldja fel a további kínszenvedésektől 1

És ilyen eljárás folyik a méneseknél is, 
azzal a különbséggel, hogy ha a számadó tör­
ténetesen egy elszaladt lovat akar megkeriteni, 
vissza kergetni, akkor azon napon elmúlik az 
átadás, hogy pedig egy egész napot el keil 
kóborogni ős várakozni, legyen az ember akár 
cseléd, akár gazda, arra kinek mi gondja ? 
Csak megfér valahogy a nagy Hortobágyon! 
De hát nem okosabb dolog volna-e az, ha min­
den gulyánál, ménesnél,j nyájnál, a tanyában 
tartózkodnék a számadó például május elsejéig, 
átveendő az oda kihajtott jószágot, mint sem 
hogy ily hasztalanul töltsön el egész félnapo­
kat a számadó megkeresésével!

Egyebekben kitünően áll a Hortobágy sha 
még azt a kis hibát felemlítem, hogy az illető 
közeg, az uj vendéglőssel egyidejűleg — elmu­
lasztott az állás másik oldalába is egy étető já­
szolt készíteni, a mi pedig olyan járt ország­
úiba nagyon felférne, bezárhatom czikkemet 
azon óhajtással, vajha e panaszok méltatása 
mellett, ne lenne okunk ez évben a legelő 
rosszasága miatt is panaszkodnunk 1

hatósug múlt ápr. hóban 17 egyénnek adott 
igazolványt, még pedig : szatőcsságra 3 _ t- 
már-iparral 2, — borbély, noriubergi és dk, 
mü-üzlet gazdasági gép-gyári raktár, mé, 
szenüzlet, kőműves, kefekötő, téglavető cziné 
csizmadia, kovács, kávéház és két ’vendé«!* 
iparra egynek-egynek. K'°

Ipartörvény elleni kihágás nem fun]n, 
elő. 1

III. Honvédelmi ügy.
A m. kir. 80 honvéd-dandár tsnzászlrt 

aljához tartozó legénység három hóra bevonult 
s részint a honvéd gyalogság laktanyáiban 
részint a vágóhídi volt honvéd laktanya St,it 
zer Gerzon, Rust és Müller féle városi ént u 
lekben lett elhelyezve.

A cs. kir. 39 ik gyalogezred póttartalé­
kosai nyclcz heti kiképzés végett berendeltet 
vén a volt gazdasági tanintézet épületében 
lettek elhelyezve.

A városunkban állomásozó közös és m 
kir honvédcsapatok létszáma tett 1767 emhnri 
471 lóval. m

Ezen létszámból be volt a lakosságnál 
szállásolva: állandóan : 132 ember 92 lóval 
átvonulóképen: 2 tábornok 1 törzs 18 fótiéi 
és 17 főnyi legénység. 1

Előfogat adatott 13.
IV. Adóügy.

Állami adófejében befizettetett múlt anr 
hóban a lakosság által. p '
1876—83. évi adóba 2001 frt 77 y kr
folyó évi adóba 6063 „ 41 y kr
késedelmi kamat 168 „ 76 — kr

kr.

/a

a

Polgármesteri jelentés.
(Debreczen városának májusi üléséből.)

I. Rendészet.

együtt 9133 irt 95 — 
Befolyt ezenkívül még: 

hadmentességi dij 386 frt 27 — kr
helybeli illeték 4594 a 95 —
idegen adó 105 „ 98 —
idegen illeték 1868 „ 50
V. A községi bíróság ügyforgalma 

apr. hóban.
uj panasz bejelentetett 
Ítélettel eldöntetett 
közbeszóló végzés hozatott 
egy essék köttetett 
megszűnt ügy
vidéki megkeresés érkezett 
végrehajtás elrendeltetett 
foganasittatott 
árverés elrendeltetetett 
foganasittatott 
feílebbvite felterjesztetett

Simonffy

múlt
285
121
37
53
82
13
58

107
36

1
12.

_____ , Imre,
kir. tan. és polgármester.

1

A rendőrség által múlt ápril. hóban le- 
tartóztatptt lopásért; rendőri kihágásért 60 ■ 
együtt 66 egyén; — ezek közül átadatott az 
illetékes bíróságnak 6 ; a rendőrség által mee- 
büntettetett 60. 6

A városból eltvlonczoltatott 32., keresz­
tül tolonezollátott 20, — kényszerutlevéllel ki- 
utasittatott E, összesen 53 csavargó.

Helyi hírek.
* Népesedési mozgalom A f. évi április 

27 - tő! május 3-ig született Debreczenben ref 
valiásu fiú 15, leány 15, együttt 30, (négy fiu 
és négy leány törvénytelen,) r. kaíh.-nál szü­
letett 3 leány, 2 fiu, együtt 5, izr. 2 fiu 
ieá íy, együtt 3 ; összesen született 38. Meg­
halt ugyanez idő alatt 34 egyén, a szaporá­
ig8 tehát 4. öt éven alóli gyermek meghalt 
12, kik közül 6 törvénytelen volt.

Tavasz virága, a kedves gyöngyvirág 
már megjelent a virágpisezon s pár krajezár. 
ért jó csomót lehet venni. Ma különben igen 
népes volt a virágpiacz, eladók nagy mennyi­
ségű áruit sokan vásárolták.

* A h. gazd. tanintézet hallgatóinak mü- 
kedveilöi előadása folyó hó 11-én (vasárnap) 
fog megtartani, melynél fogva kéretnek mind-

4 »DEBRECZEN“ TÁRCZÁJA.
Vén fa hajlik . . .

\én fa hajlik ablakomra,
Nyájasan beárnyékolja,
Illat árad ágirúl 1 
S mert virágos, mert reája 
Száll pacsirta, napsugára,
Fénylik az s dalol, virúl 1

A közel harang se kondu'
Még, de árad a falombrul 
A pacsirta éneke,
Egy virág arezomra röppen,
Egy sugár ágyamra szökken,
Más nem kérdi : Élek-e ?

Fény, dal és virággal boldog 
A szív ; nem födik be gondok,
El az és nem szótalan 1 
Boldog egy fa 1 Elveszíti,
•S a tavasz csak megtéríti 
Kincseit minduntalan !

Egyre vágytam : Jó fa lenni,
Melynél meglehet pihenni!
Élni hasznos életet 1 
S e mellett egész a sírig,
Miut a mit ez a fa bír itt,
Birni szent költészetet 1

Zengj madárka, lengj sugárka,
Illat — óh áradj szobámba,
Dús fa .. . lombod ide rázd 1 
Lássd, nekem dalom, virágom 
Fényem nincs — de meghálálom,
Vedd cserébe e fohászt 1

_______ Gáspár Imre.

„A KATZENJAMMER.“
Bizony jó magyarom, aligha nem haszta­

lan keresnéd ezt a szót az akadémia nagy sző*

tud-
nya-

„átül-

tárában Nem is édes hazai földön ringott a 
bölcsője. Ott született messze, valahol a Spree 
partján, a hol a zamatos levü árpa, meg a 
nagy német kultúra terem, sörszagu tanulók 
és „czülfilizirt“ burgerek között. Vagy tán 
csak emitt a szomszédban, a honnan csak úgy 
ragadt át hozzánk véletlenül, mint a közösügy 
meg a kvóta adósság.

Mért kaptuk, mért vettük át, alig 
juk, csakhogy egyszerre ott éreztük a 
kunk között. Vagy lehet . . . csak úgy 
tetődött“ hozzánk, mint a rossz palánta, mely 
addig-addig kaczérkodik át idegen meggyéből, 
mig egyszer csak nálunk terem. A „tábornoki 
alhang“-os műfordítói szellem sietett is aztán 
lefordítani az uj szót, elkeresztelvén azt ékes 
magyarsággal „macskajaj“-nak.

De hat macskajaj és katzenjammer: So 
roksár, meg — Páris.

*

Az este víg társaságban voltál. Hol ? Azt 
már magam sem tudom bizonyosan.

Este nyolez óra lehetett, mikor oda men­
tél. Hány órakor jöttél haza, az kissé homá­
lyos előtted. Úgy rémlik még nem lehetett 
késő; — mert arra tisztán emlékszel, hoev 
kijövet a házból, pofon ütötted az utczán iáró 
rendőrt ! . . . Hogyan kerültél azonban haza 
gjalog-e, vagy lóháton, kocsin avagy másnemű 
aikotinányon, azt már épenséggel nem tudod.
lattál *g 8Z h°ZZá' hogy ~ Pompásan nm-

Gazdag vacsora volt és fölséges bor Ha-
n8\LrhfS ÍV*“ tud8z viS8zaemlekezni.

Mintha fátyol fogná át memóriádat, melyen
Sótieki í Y114«11 ^fesztül az emlékezet szö- 
vétneke. a homlokodat mintha vasabroncsok 
közé szorították volna és a fejedben mintha 
csak egy kovácsmühely helyezte volna el ma- 

a h° foiytou dörömböznek, kalapálnak és 
ütik pörölylyel a tüzes vasat.

. x Az egész tested ég, lángol. Olyan vaev 
mint egy tűzhányó hegy, melyből nem hiány* 
zanak a korpnkint ki-kiömló lávatömegek sem

Minden izeg, mozog, dolgozik benned. 
Szeretnél nyugodni, de hasztalan ; — sze-

ál n 1 ív fi tv i «(V, 4.. J „ _ Cl _ . -« .3

Kábultan nézesz körül. A fejedben tompa 
fájdalom, a testedet mintha össze-vissza verték

mTlLa,ddmiAe,.",r,Ji‘?ST2.Szehrhe‘"ei «‘I"1'1*- Homlokod!areződ; csupa „rajtok. Az
mit tudod, mit szeretnél? Legjobban szeretnél ágyad előtt pedig vigyorosva álla vén takari-
egy nagy citrommá válni, melynek savanyu- tónőd és fejetcsöválvl ismételgeti ITJIT gJOmr°d tÜZét’ *lh^a - ÄafuVra megint ^'ólVelhőrpentett.

szorítod “*"?«, Össze- j det, ÄtSSf
szorítod szemed héjait, melyek mintha tüzes) — Oh hölgy ' bárki légy te éa föld
karíkák fánczdník előlied JÖrÖS Vagy poko1 8züIö“e- tündér, avagy boszorkáig
I.-ÄÄ kdptel,«l-kepto. mowed esküszöm Backuara, „Len keresi-

Téne'ódrtl hJl « k . ítyéli és P°8ány szentekre, hogy soha többé
vagy te forogsz A°gL na ?ba t0r0g"e veled, bort nem iszom — savanyu viz nélkül, 
vág} te torogsz e a szobával, avagy veled meg *
íoH a váro^08'6 aífv’!íiMaFíS a,háZZa! f°' Iíalok királya’ kiróiyok itala, dicsó 
„JL t „„w.'; - E8y álló óráig kínzód ma- f c h a m p a g n e i, ki lehetne ettől része».
dalán p«*,, f .™5val- melJ a homlokod balol- ? Lehet spiczczed, lehetsz becaipve, bekapva le 
la ila ft , /mJfr,C80ket0k0ZJ Mhös vagy ma-; heísz ittas, - de részeg sohasem Iszol s 
snídoiattnl pL d8Z me8szrabadului az üldöző s mintha csodatevő elixirt szörpölneí minden 
Es ete t 6y horeVhgy derül föl.) vércsepp tánezra kerekedik benned - MiX
emberekkel Fhh.í e" & f°ld í°rog az 1 mind fölkelnének a benned szu ,yadó kis ms-
ein berekkel Ebben aztán megnyugszol. ? nők Apró ördögfiak viczkándoznak ereidben,
be az ahlnUnn « to,akodó kíváncsisággal tekint ^ csipkednek, csiklandoznak, dévajkodnak. 
rett.et ' at ’ kai í°ey elalSZ°L ÉS álra0df Félénk vagy, oroszlán léssz, hallgatag 
addig döníSlk « magJ szuny°f vagy >nely j vagy, zuhatagkónt ömlik beszéded; mogorva 
egvsferre csak J Wí m,g [ vagy- Etaként sziporkázik a szellemed
azt hiszed hn»v a beleesik. Majd meg : A borban igazság, a champagneiban ha-
azt mszed, hogy te vagy az a híres feneketlen i zugság. De ez a hazuasáe édes
külefü ‘ leant J«ekly5etí)aUiUl Ö7en,szelid *el" i A vén pinczér-lánybln ifjú szüzet sejtesz, 

ánya.szakadatlaiml bort tölt víz he-ja számitó vendéglősnek túláradó örömmel bo
lyett és a mely soha sem telik meg . . . brr, 
iszonyú, gondolatnak is borzasztó. Azután más’ 
képek vonulnak el. Megelevenedni látod a teg­
napi kiürített boros üvegek halmazát Mindany- 
nyian őrületes tánezot járva előtted, majd egy­
szerre sorakoznak és te csak azt látod, hogy - 
iszonyú robajjal indul meg egy furcsa vasúti I tész,
vonat, csupa boros palaczkok láthatatlan kere­
keken hengeredre ... a tetején ott ülnek a 
tegnapi asztaltársaid gúnyosan vigyorogva rád 
A vonat egyenesen feléd tart; te pedig holt 
részegen fekszel a síneken, — nem tudsz me- 
nekü m, már-már elgázol - mikor borzasztó 
sikoltással ébredsz fel.

rulsz a nyakába s a halálos ellenségednek 
könnyezve szorongatod a kezeit. Pajkos vagy 
és elérzékenyült lármás és mégis szeretetre­
méltó, makacs és mégis engedékeny. A haza­
szállító bérkocsist „tisztelt uram“-nak szólítod 
és bent a kocsiban hallatlan erőfeszítéseket 

hogy magad is segítsél tolni a rozzant
alkotmányt, az elcsigázott Bucephalusnak. Út­
közben emberies tervek bántanak. Menházat 
akarsz alapítani becsületességők által tönkre 
jutott vendéglősöknek és erénydijat kitűzni a 
legtermékenyebb hajadonnak.

Í Szidod az erkölcstelenséget és sovárgod 
a — kéjt. Mikor megpillantod a házad balkon-

azok, kik páholyokra, táti 
jegyeztek, helyeiket az 
vasárnap, kiváltani annyi 
kedjenek, mivel ellenesetj 
időn túl elfognak újólag 
váltása az előadás uapjá| 
ná! reggeli 8 órától 12 

* Városun k Íróitól I 
hoz beküldőitek : „Adalel 
nelméről.“ Irta : T a ml 
czeni gyógyszerész, a unj 
rész egylet 12. járás igái 
bibarmegyei gyógyszerésj 
olvastatott 1884, áprril 
hirü vegyész száz éve 
lése alkalmából, Debrej 
gazdasági felsőbb tanint^ 
méhen. Debreczenben, 
ros könyvnyomdájában, 
reigazitás a „debrejj 
szerész-testület“ és „az 
szerész egylet“ 12. jár! 
testületé — és egyletéiig 
mü műhöz. Szerk. Dr. 
Debreczenben, 1882. 
Megjelent s lapunkhoz bj 
korló könyv“ gymnasiuj 
sodik kiadás. Szerkeszt] 
gymn. igazg. tanár. A 
tértől 19,988. s z. a. ujáj| 
ezen, kiadja ifj. Vsáthy 1 
intézeti könyvárus. 188-

* A városi zárszán
letárgyaltattak s legkö 
matni. A zárszámadásról! 
ben fogunk megemlékezi!

* A hetivásár mail 
Valamennyi piaczon vo^ 
kereslet is meglehetős 
tavaszi munkaszünet oki]

* Halálozás. Idősb i 
József 6s nője X'ragássyj 
férj. Gebauer Károly né 
Polgáry Dáuielné, — mi] 
vei jelentik szeretett fi ja 
— néhai Ifj. FODOR ISlV 
déli 12 órakor, élete 
súlyos szenvedés után 
kimúltál. Kedves halotd 
hó 7-én, délután 3 órakj 
304-dik számú háztól a| 
tartandó gyászszertartás | 
sirkertbeu tétetnek örök 
tességtételére rokonaiukl 
elhunyt barátait bánat! 
Debreczen, 1884. Május] 
lékére !

* Nagy esemény ti 
zánál. Megszólalt az ól 
getyü, melynek megszii 
tiltva volt. A „nagy esi 
közbeszéd tárgyát képezi

* A polgári lövelq 
lövészetének eredménye: 
mély lövéssel dr Brutrnl 
lóri, legtöbb körlövéssel | 
frtos tallért.

* A kölcsönös segl 
csönök e héten, pénteki 
csönökre előjegyezni leh| 
pénteken d. u. 3 órától 
sülét különben csak ne 
már is igen szép eredd

ját tartó meztelen Karyj 
rém nevében hangosan 

Ez azonban nem 
lógató fogatlan házmestl 
pants az ajkán és kapu] 
neki a pénziárczádat, nf 
szén üres. A lakásodba j 
lakon méssz be és mí| 
költeni egy süket őrn 
örök és változatlan szel 

Végre aztán lefekj 
nem lejted a magyar 
szüzbeszédedet, melyet 
dekében szándékozol tál 
selő lész. Ez aztán t| 
alszol.

Almaid kellemesek] 
minden szépségnek 
kapsz Abdul Hamid szu] 
állíts össze — a maga] 
folyton a füledben cseni 
keringő és álomközbeul 
alól a nehéz vaságyat.

Másnap érdekes ar<| 
egy kis fáradság, egy ki 
bajod.

Híveim csak chain 
Ha telik 1

Nem megvetendő i 
abban szilajság, nincs ai 
varja föl a nyugvó szem 
pen elcsendesit, elkábit, 

Szerényen húzod i 
végső szegleténél, és 
üritgeted a habzó féllit 
nabb és morozusabb I 
körébe burkolódzol és 
elé. A hetedik pohárnál 
„a világ fájdalom.“

Megvetéssel nézed 
és föltárnád benned a 
Fölkelnél haj, de nincs
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azok, kik páholyokra, támlászszék stb.-re elő­
jegyeztek, helyeiket az előadás napján, azaz 
vasárnap, kiváltani annyival is inkább szíves­
kedjenek, mivel ellenesetben azok a kitűzött 
időn túl elfognak újólag adatni. A jegyek be­
váltása az előadás napján a színházi pénztár­
nál reggeli 8 órától 12 óráig eszközölhető. !

* Városun k íróitól megjelent s lapunk- j 
hoz beküldőitek: „Adalékok a vegytan törté-j 
nelraéről.“ Irta : Tamássy Károly debre- j 
üzeni gyógyszerész, a magyarországi gyógysze- \ 
rész egylet 12. járás igazgatója és a debreczen j 
bibarmegyei gyógyszerész-testület elnöke. Fel- j 
olvastatott 1884, áprril 21-ikén Lavoisier nagy­
hírű vegyész száz éves jubileuma megünnep­
lése alkalmából, Debreczenben a magy. kir- 
gazdasági felsőbb tanintézet 2-dik számú ter­
mében. Debreczenben, 1884. nyomatott a vá­
ros könyvnyomdájában. — Pótlék és hely­
reigazítás a „debrecz. biharmegvei gyógy­
szerész-testület“ és „az ált. magy. orsz. gyógy- j 
szerész egylet“ 12. járása gyógyszertárai, — j 
testületé — és egyletének alapításuk óta czi-! 
mü műhöz. Szerk. I)r. Ilóthschnek V Emil. | 
Debreczenben, 1882. — U j tankönyv.? 
Megjelent s lapunkhoz beküldetett „Latin gya-j 
korló könyv“ gymnasiumok II. számára, má- j 
sodik kiadás. Szerkesztő: Békési Gyula i 
gymn. igazg. tanár, a m. kir. közok. minisz-! 
tértől 19,988. az. a. ajánlott tankönyv. Debre- j 
ezen, kiadja ifj. Csáthy Károly kir. gazd. tan- * 
intézeti könyvárus. 1884. Ara 1 frt.

* A városi zárszámadások elkészültek és | 
letárgyaltattak s legközelebb ki fognak nyo-; 
matni. A zárszámadásról természetesen bőveb­
ben fogunk megemlékezni.

* A hetivásár mai napon igen élénk volt. 
Valamennyi piaczon volt elég eladni való s a 
kereslet is meglehetős volt. Az élénkséget a 
tavaszi munkaszünet okozza főleg.

* Halálozás. Idősb Fodor István, Fodor 
József és nője Vragássy Anna, Fodor Zsuzsika, 
férj. Gebauer Károiyné, Fodor Juliánná, férj. 
Polgáry Dánielné, — mélyen szomorodott szív­
vel jelentik szeretett fi ja a jó testvér és sógor 
— néhai Ifj. FODOR ISTVÁNNAK folyó hó 5-én,} 
déli 12 órakor, élete 33-dik évében, 7 heti j 
súlyos szenvedés után bekövetkezett csendes j 
kimultit. Kedves halottunk por részei folyó; 
hó 7-én, délután 3 órakor, Nagv-Csapó-utczai j 
304-dik számú háztól a ref. nagytemplomban < 
tartandó gyászszertartás után, a Czegléd-utczai j 
sirkertbea tétetnek örök nyugalomra. Végtisz- j 
tességtételére rokonainkat, (ismerőseinket s az | 
elhunyt barátait bánatos szívvel meghívjuk. I 
Debreczen, 1884. Május hó 5-kén. Áldás em-1 
lékére !

* Nagy esemény történt ma a városba-1 
záuál. Megszólalt az órákat jelző . . . csen- 
getyü, melynek megszólalni néhány hó óta 
tiltva volt. A „nagy esemány“ egész délelőtt 
közbeszéd tárgyát képezte az épületben.

* A polgári lövelde f. h. 4-én tartott 
lövészetének eredménye: dijat nyertek legjobb 
mély lövéssel dr Brutman 1 drb 2 frtos tal­
lért, legtöbb kőrlövóssel Jóna Sámuel 1 db 1 
frtos tallért.

* A kölcsönös sególyző egyletnél uj köl­
csönök e héten, pénteken adatnék ki. a köl­
csönökre előjegyezni lehet holnap szerdán, és 
pénteken d. u. 3 órától 4-ig. — Ezen uj egye­
sület különben csak nemrég alakult meg és 
már is igen szép eredményeket mutat fel, a

mint a február-áprilisi mozgalom mutatja. B e-| 
vétel volt ez idő alatt: Törzsbetémk után ' 
9415 frt 40 kr. Illeték 6829 frt 02 kr. Kése- [ 
delmi kr. 47 frt 90 kr. Kamatok 80 frt 38 
kr. Összesen 10372 frt 70 kr. Kiadás: 
Felszerelvényekre 425 frt 94 kr. Költségekre 
251 frt 92 kr. Személyzet fizetése 49 frt. Kü- 
lömbözőkre 28 frt. Visszavásárolt könyvre 
I frt 50 kr. Az iparbanknál elhelyezve 4420 
frt 60 kr. Péntári maradvány 74 frt 74 kr. 
összesen 10372 frt 70 kr.

* Ama bizonyos ház. Czegiéd-utczának 
a burgondia-utczátől lefelé eső része tudva­
levőleg tetemesen beljebb esik az utcza egye­
nes vonalától Az ott lakó egyik háztu ajdonos 
által újonnan építendő ház ennél fogva több 
öllel hozatnék ki, csaknem az utcza közepéig. 
Úgy de ekkor még furcsább kinézése lenne a 
rokkant bódés térnek. Hogy ez a probléma 
miként fog megoldatni, azt képzelni sem lehet 
egyelőre. Az ottankörül lakó háztulajdonosok 
kérvénvt adtak be a városhoz az építkezés 
ellen, mely egyelőre be van szüntetve.

* A Fróhner-házbeli „kiállítás“ be van 
csukva. De hát mondja a német — „kommt 
zeit, kömmt R á t h“ (Ede, Ede Gusztáv, Ede 
Károly sat.)

* Nyári estéken egyik legkellemesebb 
mulatóhelye a közönségnek az „Európa“ ká­
véház előtti tér. E helyiség szombaton este 
nyílik meg Oláh Józsi zenekarának közre 
működése mellett Zeneestélyek e helyütt he- 
tenkint többször tartatnak s azok megtartását 
lobogó jelzi a helyiség bejáratánál. Étkek és 
italok a legjobb minőségben lesznek kaphatók !

* Urbányi Ferencz kovács mester debre- 
czeui szent-anna-utezai 2311 szán alatti üzle­
tében egy, esetleg két fiú tanulónak minden 
perezbeu felvétetik.

ját tartó meztelen Karyatidokat, a közszemé­
rem nevében hangosan tiltakozol.

Ez azonban nem gátol, hogy a kapuayi- 
togató fogatlan házmesternének nagyot ezup 
pants az ajkán és kapupénz fejében odadobod 
neki a pénzrárczádat, mely szerencsére egé­
szen üres. A lakásodba az ajtó helyett az ab­
lakon méssz be és minden áron töl akarod 
költeni egy süket őrmester özvegyét, hogy 
örök és változatlan szerelmedről biztosítsd.

Végre aztán lefekhetnél. De nem mig el 
nem Isjted a magyar szólót s el nem szavalod 
szüzbeszédedet, melyet a nőemanczipáczió ér­
dekében szándékozol tartani, ha majd képvi­
selő lész. Ez aztán teljesen kimerít és el­
alszol.

Almaid kellemesek. — Sorra udvarolsz 
minden szépségnek — és megbízást 
kapsz Abdul Hamid szultántól, hogy háremet 
állíts össze — a magad számára. Ez alatt 
folyton a füledben cseng a legújabb Operette 
keringő és álomközben majd kirúgod magad 
alól a nehéz vaságyat.

Másnap érdekes arezszin, beesett szemek, 
egy kis fáradság, egy kis törődöttség és semmi 
bajod.

Híveim csak champagneit igyatok.
Ha telik !

*

Nem megvetendő ital a sör sem. Nincs 
abban szilajság, nincs abban vadság ; nem ka 
varja föl a nyugvó szenvedélyeket, hanem szé­
pen elcsendesit, elkábit, elbutit.

Szerényen húzod meg magadat az asztal 
véuső szegleténél, és miközben egyre-másra 
üritgeted a habzó féllitereseket, mind szótla- 
nabb és morozusabb lesz. Jelentős hallgatás 
körébe burkolódzol és merően nézesz magad 
elé. A hetedik pohárnál kezd, megszületni ... 
„a világ fájdalom.“

Megvetéssel nézed a mulatozó embereket 
és föltámad benned a magány utáni vágy. 
Fölkelnél haj, de nincs erő. S mialatt haszta-

mindennek e világon két oldala van, úgy 
jelenkori czivilizácziónak is meg vau a maga 
fény és árnyoldala. Sok van e vívmányokban, 
melyek javunkra épen nem válnak; ilyen pél­
dául az úgynevezett finomabb életmód, mely­
nek kíséretében többféle, eddig alig ismert 
baj ütötte föl köztünk táborát.

Be van bizonyítva, hogy az emberiség 
jelen életmódja, mely a régibbtől lényegesen 
eltérő, sok olyan testi bajnak a szülő anyja, 
melyet elődeink alig, vagy épen nem is ismer­
tek s a melyek — fájdalom — most székiben 
ei vannak terjedve. így a többek" közt a sáp­
kór s vérszegénység és az ebből eredő beteg­
ségek egész serege, a legkülönfélébb okok 
behatása által előidézett hibás vérképződésre 
vihető vissza. Manapság nem is a ritkaságok 
közé számítható, bogy viruló hajadonok s asz- 
szonyok hirtelen hervadni kezdenek. A még 
kevéssel az előtt rózsás arezokat sajátságos 
sápadság szállja meg, az életvidorság, üdeség 
eltűnik s ideges ingerültségnek ád helyet, az 
emésztés rendetlen, mi lelbüfögésben, szorulás­
ban, mellszükülésben, nehéz lélegzésben stb. 
jelentkezik. Leggyakrabban e tüneteket a gyors 
növés rovására szokás magyarázni s nem sokat 
törődnek velők, csak midőn a baj immár álta­
lános elgyengülésben, gyakori színváltozásban, 
undor- s hányásban, heves szívdobogásban, láz­
rohamokban, ájulásokban stb. nyilatkozik, kap 
kodnak segítségért.

És ez nagy hiba, mert mihelyt a sápkór 
s vérszegénység első tünetei mutatkoznak, ázom 
nal kellő rendszabályokról kellene gondoskodni, 
mert a baj első stádiumában sokkal könnyeb­
ben s gyorsabban orvosolható, mint a midőn 
már gyökeret vert. — Dr. Liebaut hires kór­
házi főorvos könyvecskéje, mely kőnynyen ért­
hető előadásban a legjobb tanácsokkal szolgál

a & zésére bocsátom önöket. A másik 12 izgatónak 
« pedig éles hangon ezeket mondta: Önök azon­

nal az önkénytes rendőrséghez csatlakoznak, a 
jelvényeket megtalálják az előszobában. Gon­
doskodni fognak a rend fentartásáról, s a leg­
kisebb rendzavarásért mindnyájukat egyenkint 
felelősségre vonom. Ezzel elbocsátotta az illető 
egyéneket. Meg kell még jegyeznünk, hogy a 
rend sehol sem zavartatott meg

— Öngyilkos a vonat alatt. Tutsch Gyula 
n.-kikindai születésű fiatal könyvkereskedő se­
géd, a minap délután M -Nádas és Kolozsvár 
közt a Nagyvárad felől érkező vegyes vonat 
alá vetette magát, s a mozdony kereke fejét 
a törzstől elszakította. Tutsch Gyula Szeged­
ről a Várnay könyvkereskedéséből e hó 1 én 
érkezett Kolozsvárra, jó ajánló levéllel. Itt a 
Demjén fele könyvkereskedésben nyert alkal­
mazást 50 frt havi fizetéssel, mely összeget a 
a folyó bóra elólegesen felvéve, abból 20 irtot 
koszt s szállásra előre fizetett 30 frt nála volt 
több irományaival és kevés fehérneművel. A 
szerencsétlen fiatal ember tegnapelőtt délben 
minden értesítés nélkül távozott az üzletből, 
hova többé visszásé tért. Komoly és 
csüggeteg kedélyű volt. Egy iv pa­
pírra plajbászszal irta a következőket: „Dem­
jén ur bocsásson meg. Átok a szegediekre, ezek 
küldöttek a halálba. Pénzem átadandó Demjén 
László, illetve Imre ur könyvkereskedésébe. 
Apám lakik Zsombolyán, neve Tutsch János, 
foglalkozása polg. iskolai tanár. Meg kellett 
ölnöm magamat, mert máskép megőrültem volna. 
Nincs senkim a világon. Az élet énnekem csak 
teher volt és lesz mindig, mig élek ; azért ke­
resem a halált.“ Iratai közt találtak egy arcz- 
képet is, mely szerint a szerencsétlen ifjú igen 
megnyerő, szelíd külsejű volt. A rövid másfél 

I nap alatt uj főnökével a legjobb viszonyban volt.

x A „Phönix“ biztosító társaság jégká­
rok elleni biztosításoknál a kővetkező kedvez­
ményekben részesíti biztosítottjait. I. a társa­
ság a megállapított mérsékelt díjtételekből 
a kötvény kiáilitásakor csak 50 száztólit kö­
vetel, és számit fel, tehát sokkal kevesebbet 
mint minden más verseny társaság. Csak azon 
esetben ha a biztosított termesztmőnyeket jég­
verés éri és a megállapított kár a biztosított 
összegnek legalább őt száztóliját eléri vagy 
meghaladja, fizetendő utólagosan az engedmé­
nyezett 50# alapdij, de akkor is csak azon 
táblák, illetőleg tételek után melyek jégverést 
szenvednek. 2. Aratási és cséplési költségek 
csak teljes károknál hozatnak levonásba, mert 
általában a gazdának több költsége van a rész­
letesen károsult, mint a kármentes gabonák­
nál. 3. A biztosított egységi árak, melyek után 
a fél a dijakat fizette, még akkor is a kárté­
rítés alapjául vétetnek, ha a piaczi ár a jég­
verés idején alacsonyabb volna. A társaság 
hat egymás után következő évre terjedő biz­
tosításokat is elfogad ha az évenkint fizetendő 
díj összeg 300 frtot meghalad, és ez esetbeu 
az első öt év díjösszegéből — az illetmények 
kizárásával — a félnek 20% javára íratván, 
az utolsó 6-ik évre tartalékba helyeztetik, s 
ha az akként összegyűlt díjtartalék az utolsó 
6 óv dijat és illetményt túlhaladja, úgy a fe­
lesleg a félnek készpénzben kifizettetik ; ellen­
kező esetben a hiányzó összeg a fél által fize­
tendő. A biztosított a hat éves biztosítás kö­
telezettsége alól magát felmentheti s erre az 
egyszerű felmondás elégséges; ekkor azonban 
a részére tartalékozott összeg a társaság tu­
lajdonévá válik.

Korunk és ennek bajai.
Ki tagadhatná az előhaladó művelődés 

áldásait az emberiségre nézve ? Da valamint

mindenkinek, s melynek olvasását alkalmilag \ A mennyire e rövid idő alatt ki lehetett is
nem ajánlhatjuk eléggé, a főnnebb említett 
esetett esetekre nézve is a legjobb utasitákat 
tartalmazza, melyeknek szoros megtartásával 
rövid idő alatt, egyszerű természetes úton 
mind e bajoktól teljesen megszabadulhatunk. 
Dr. Liebout „A regeneráló gyógymóg stb“ ez. 
könyvecskéje 30 krért Budapesten Lampei-féle 
könyvkereskedésében váczi-utcza 12. sz. a.

lan erőfeszítéseket tész, létrehozni az „európai 
egyensúlyt“ borzasztó fölfedezésre jutsz. Idő­
közben valami gonosz tolvajok ellopták a feje­
det (oh az a — rendőrség.) helyébe 
egy nagy bécsi tököt téve, mely most önsú­
lyától mindig előre konyul. Karjaid, lábaid 
merő ólom és a szemhéjaidat mintha mázsányi 
malomkövek húznák lefelé.

.. . Útközben nem kurjantasz, nem lár­
mázol, hanem Schopenhauer! |értekezéseket tar 
tasz, megszakítva a megszorult kebel lől-fől- 
törő zenei akkordjaitól. Olykor megállasz, hogy 
megtámasztva a dülöngöző épületeket mathe- 
matikai pontossággal mégy neki minden fának 
és gödörnek, mely utadba esik, — káromolva 
a menyei és földi magisztrátust.

Á házi csengetyüt úgy megrázod, hogy 
nyomban kezedben marad, és isten csudája, 
hogy hatszor ki nem töröd a nyakadat, mialatt 
föl botorkázol a sötét lépcsőkön. Az ajtót ud­
variasan rugód be és miután kétszer hasztalan 
kísérletet tesz a tartót gyújtani meg a gyertya 
helyett, ruhástói dőlsz az ágyra, a hol mély 
kábulatba esel.

Az ébredés aztán keserű. Nem is katzen- 
jam mer az, ami következik, hanem igazi be­
tegség, melyből csak napok múlva lábolsz ki. 
A koponyád minden része, mintha válópert 
akarna indítani a másik ellen, a tested mered, 
érzéketlen és mégis minden érintésre fáj; ne­
hézkedés, kábult vagy és tehetetlen egész hé­
ten át...

Barátaim! ne is igyatok hát sört. Külö
nősen, ha pezsgővel kínálnak.

*

A pálinka, az már nem ital, az méreg.
Ennél véget ér az én stúdiumom. Itt 

nincs katzenjammer; még betegség sincs, ez 
már igazi nyavalya, a mit pedig én már sem 
nem tudok, sem nem akarok leírni.

Kelemen Samu.

Hazánk s a külföld
— Tizenkét ujju gyermek. Pátyon egy 

jómódú parasztcsaládnak nem rég gyermeke 
született, mindenik kezén öt helyett hat-hat 
ujjal. A jobb kezén a hatodik uj a kézfőtől 
félre állt s amputálni kellett, de a balkezén a 
hatodik ujj teljesen kifejlett, egészen egyező 
a többiekkel úgy, hogy csak figyelmes megné­
zés s megszámlálás után venni észre a felesles 
leges ujjat, melyet ennek folytán nem is volt 
szükséges eltávolítani.

— A tavaszi lóversenyek folytak Bu­
dapesten. Vasárnap jó idő is volt, mezei gaz­
dák versenye is volt: ez mind elég volt arra, 
hogy a vasárnapi közönség megtöltse a lóver­
senytér olcsóbb helyeit. A harminczkrajczáros 
helyen csak úgy hullámzott a nagy embertö­
meg de ezenkívül mind a két tribune is egé­
szen megtelt elegáns közönséggel. Különösen 
az első osztályú tribune mutat kellemes lát­
ványt, a nagyobbrészt világos nyári toiletteben 
megjelenő főrangú hölgyek csoportjával. Az 
előkelőség teljesen kin van a iurfoa s a leg­
gyönyörűbb fogatok robogtak végig a sugár 
utón a versenytér felé.

— Egy orvosnövendék öngyilkossága. A 
budapesti rendőrség a városligetben egy fiatal 
ember holttestére bukkant a bokrok között; a 
vizsgálat kiderítette, hogy Budaházy Miklós 
orvosnövendék volt. Tettének oka reucsétlen 
szerelem és szegénység.

— Eljegyzés. Hegedűs Károly fővárosi 
ügyvéd s országgyűlési képviselő eljegyezte 
Förster János háztulajdonos leányát. Gizella 
kisasszonyt.

— Véres kardpárbaj ment végbe tegnap 
délután egy fővárosi szállodában, Várady Antal 
ismert iró s fővárosi tanar és Sümegi Kálmán, 
az Arad és Vidéke szerkesztője közt. A pár­
bajra hetek óta folyó elkeseredett hírlapi po 
lémia szolgáltatott okot Sümegi fején, mellén 
és karján súlyos sebeket kapott, ugv hogy a 
szigorú feltételekkel megszabott viaskodást 
meg kellett szüntetni. Várady Antal sértetlen 
maradt.

— Egy anarchista temetése Szalay András, 
a Népakarat szerkesztője, ki mint anarchista 
elfogatván, a dologházi kórházban meghalt, hétfő 
d. u. 2 órakor temettetett el a Rókus-kórház 
halottas házából. Egyszerre öt koporsót hoztak 
ki. A gyászszertartás után a rókusz-kórházi r 
k. lelkész egymásután beszenteíte a koporsó­
kat, s mikor Szálaiéra került a sor, a munká­
sok közbeléptek, zajongni kezdtek, és nem akar­
ták megengedni a beszentelést. Kérésüket nem 
ejtették el, mire egy marezona alak oda kiáltott 
a lelkésznek : „Nun, üben Sie ihren Handwerck 
aus.“ Egy másik munkás pedig megjegyezte: 
„Hisz ez se nem árt. se nem basznál!“ A 
szertartás alatt azonban nem vették le főve 
vegeiket. A read nem zavartatott meg, két 
szónok ellen azonban a rendőrség vizsgálatot 
indít.

— Bölcs rendőrség. Mielőtt a t r ó u- 
őrököspár Bukarestbe érkezett volna, az 
ottani rendőrség arról értesült, hogy a pán- 
románok közül néhányan a trónörököspár be­
vonulása alkalmával demonstráczíót akarnak 
rendezni, Nem volt sok veszteni való idő. A 
rendőrfőnök cselhez folyamodott. A legismer­
tebb agitátorokat és botránycsinálókat irodájába 
idézte s két csoportra osztotta őket. Az egyik 
csoportba nyolezan kerültek, mindannyian a 
tisztes társadalmi osztályhoz tartoztak. A rend­
őrfőnök igy szóit hozzájuk: Uraim! kinevezem 
önöket a rend fentartására alakult bizottság 
tagjai közé és a bizottság elnökének rendelke-

merni, búskomorságra hajló természetű volt. A 
rendőrség értesítette az atyát és intézkedett a 
oczolás iránt.

Múzsák.
— Előfizetési felhívás. „A hülyeség és 

a hülyeiutézetek különös tekintettel Magyaror­
szág ügyeire, segélyszózat a m. nemzethez 
a nyomorultak légelhagyatottabbjai érdekében, 
irta Frimro Jakab a magyar hülyék első nevelő- 
és ápoló-intézetének igazgató-tulajdonosa (Buda, 

I Aikotás-utcza 16. sz.) A tiszta jövedelem egy 
nagyobbszabású hülyenevelőintézet alapjára van 
szánva. Ára 1 frt o. é. s kapható a szerzőnél.

Törvényszék.
—- Savanyu Józsit elfogták. Savanyu Jó­

zsit, a Dunámul sokáig rettegett rablóvezérét, 
egy Nagy nevű csendőr Zalahalápon elfogta. 
Savanyú Józsit erős fedezet mellett kisérték 
át Tapolczra.

SZERKESZTŐI POSTA.
Joli árnak, helyben. — Köszönjük, hova 

előbb hozzuk

Felelős szerkesztő : GÁSPÁR 
Kiadó KUTASI IMRE.

IMRE.

Orvosi tekintélyek által
vese. hugydara, köszvény és hólyag bán I
taimak ellen, továbbá a légző és emész [ 
tésl szervek hurutos bántalmainál rendelve

Salvator
■ égvényes vasmentes savanyuviz «—

szénsavaiig, lithium tartalma forrás
Borral használva Igen kellemes üdítői 

italt szolgáltat.
Kapható ásványvíz-kereskedésekben s legtöbb 

gyógyszertárban
Salvator-forrás igazgatósága Eperjesen.!

Raktárak. Budapesten főraktár ÉOESKUTY L.l 
urnái. Debreczenben: Csanak József, Geréby FülöpJ 
Richl J. Z. uraknál.

KIADÓ LÜCZERNÁS.
péterfiai temető 

földön 10
melletti majorsági 

kát. hold

egészben vagy részben nyári használatra 
bérbeadó.

Kerekes Géza
(Sz-epessy és Kerekes ez ég) a városház alatt.

BITÓBA

kjtiJdábV ójrvoyw
SMMrtwr

legjobb asztali- és üdítő ital, 
kitűnő hatásúnak bizonyult köhögésnél, 
gégeöajoknál, gyomor- és hólyaghu­

rutnál.

MillíOili Henrik, Karlsbad és Budapest

i .



Marshall 8®m
angolors7ági czég gainsboroaghi gazdasági gépgyára cséplőgép osztályának műszaki 
vezetőjét beküldötte Magyarországba, hogy az itteni cséplési viszonyokat, a csép- 
lések helyszínén alaposan tanulmányozhassa és megfigyelhesse, A nevezett gyár 
művezetője itt szerzett tapasztalatai alapján egy uj alkotásu, különösen a magyar 
Altöld gazdasági viszonyainak megfelelő minta cséplőgépet szerkesztett, Ezen 
cséplőgéppel 188S. november 25-én nagyságos zombori Rónay Ernő ur kis zom- 
bori birtokán nyilvánosan p-óbacséplés tartatott, mely alkalommal annak szerke­
zete és munkaképessége, mint az alábbi nyilatkozatokból kitűnik, minden tekin­
tetben a legtökéletesebbnek bizonyait

Tekintetes GRAEPEL HUGÓ urnák
Budapesten.

Mellékelve küldöm a november hó 25-én nálam Kis-Zomboron megejtett 
próbacséplés eredményéről az összes jelenlevők megbizásáből, Bezuk Lajos, mélt. 
gróf Csekonics Endre zsombolyai uradalmi tiszttartója és Bartók Béla nagy szt.- 
miklósi földmivelési iskola igazgatója által kiállított nyilatkozatot: magam is csak 
gratulálhatok önöknek és a mezőgazdáknak, kiknek érdekében igyekezett az ön 
által képviselt gyár olyan eszközt teremteni, mely az igényeknek megfelel. Ezzel 
k-ipcsolatban el nem mulaszthatom kifejezést adui azon óhajomnak ; hogy az eddig 
elért eredmények csak ösztönzésül szolgáljanak a gépeket még inkább tökéletesí­
teni, mert a mi nem halad, az visszafelé megy, — mert megállás n ncs a világon.

Kelt Kis Zomborban, 1883. deczember 6-án.
ZOMBORI RÓNAY ERNŐ s. k. 

NYILATKOZAT !
Folyó évi november hő 25-én Kis Zomboron nagyságos Rónai Ernő ur ma­

jorján Marshall Sons és Co. gépgyárosok által kiállított, s javításokkal ellátott 
cséplőgéppel tett próba munkáról az eredményt kitűnőnek ismerem el.

Javításként különösen kiemelem a szalmarázó meghosszabbításit és annak 
a dob felé eszközölt lejtős elhelyezését, mi által a sza ma nem repülhet ki kellő 
megrázatás nélkül. Az összes rosták jóval hosszabbak és igy sem a törek, sem a 
pelyvában szem nem maradhat. Továbbá a kis rostán a szeleid szabályozás is 
igen okszerű javításban részesült, a kis rosta annyira meg van szélesítve, hogy 
ott torkollás alig fordulhat elő.

A több szekér nyirkos, részben aczatos gabona kicséplése tökéletesen vé­
geztetett, s a gép munkája semmi kívánni va'ót nem hagyott hátra.

Puszta-Bóziton, 1883. november 27-én.
Beznk Lajos, s. k. Bartók Béla, s. k.

méltőságos gr. Csekonics Endre nagy-szt.-miklósi fö'dmüvelési is-
zsombalyai uradalma tiszttartója. kola igazgatója.

BST* Marshall féle gőzmozd nyokról és cséplőgépekről képes árjegyzékkel, 
kívánatra ingyen és bérmentve szolgál

Grraepel Hug*ó
gépgyáros

Marshall Sons és Co. Limited 
főügynöke

BUDAPEST, VI-, bárányuteza 16. SZ. (Gyár-utcza sarkán.)

DREHER ANTAL-féle
IÖÖ». AVI.

Azon betegségek melyeknél a malátakészitmé- 
nyek, Hoff János-féle rendszer, használtatattak 
a következők: köhögés, lépcső-csuz, tlldősorvadás 
ah esti bántalmak, elerőtlenedés, ideg láz, vér- 
szegénység, emésztési bántalmak — A hasz- 

® náltabb készítmények, maláta-kivonat egészségi 
sör, maláta-csokoládé, konczentrált maláta ki­
vonat, maláta-mellczukorkák. Valamennyi a 
Hoff János találmánya és rendszere szerint.

Szenvedőknek becses figyelmébe.
Ezren kik már veszve voltak, ezen gyógyhatásos szernek köszönik életüket s

örvendenek annak,

Nyilvános köszönőirat
Egyátalában a hirdetésekben igen kevés bizalommal lévén, 

nagyon csekély reménynyel kezdtem el az ön malátakészitményeinek 
a használatát. De képzelje el azon örömet, mely családomban ural­
kodók, midőn az ön Hoff János-féle konczentrált malátakivonatának 
használata után már hónapok óta elvesztett egészségemet teljesen 
ismét visszanyertem, mellem oly egészséges a milyen ezelőtt még so­
hasem volt, a köhögés, mely folyton gyötrött, elmúlt s ma már hála 
istennek egészséges vagyok ! Hálás köszönetemet érte !

Babocsa, febr. 22. Steiner Dávid.
HOFF JÁNOS legtöbb fejedelmek udv. szállítja cs. kir. arany koronás érdemke­

reszt, porosz es német rendek lovagjának, Bécs. Graben Bräunerstrasse 8.

Nyilvános köszönőirat.
, . . ur ■ hn kitilnő maláta-kivonati-egészségi söre igen gyógyhatásos. Tiz havi nehéz
„Tőségem óta pontosan használom, visszanyertem erőmet. Mellékelve küldök 14 frt 60 kr (o- 
vaooi 28 palaczk maiáti-kivonati sört.

Szélién, április 1882. Tangl Vilma.
Magas elismerések a Hoff János féle maláta kivonatok, császárok, ki­

rályok és herczegek által.
■ . I. "Vilmos német császár .- „az ön pompás maláta kivonata,“ Ferencz József osztrák

Vtrái r ” .mnJel ,töntetem önt ki.“ A szász kizály : „a királyné anyjának igen jót tesz. A dán
ira i : „gyogyhatást tapasztalta n,* A meklenburg-sverini nagyherczeg, „elismerésemet.“

Hivatalos gyógyjelentés.
Csász. kir. szab. központi bizottsáp, stb. Flensburg. A Hoft János-féle malátakivonati 

egészségi sör egészen kitűnő erősítő szernek bizonyult.
H'ilige őrnagy, a porosz kóroda képviselője. 

Árak: Malátakivonat egészségi sör 13 pal. 7 frt, 26 kr. 28 pai. 16 frt, 
60 kr, 58 pal. 30 frt. 1 a kilo maláta csokoládé I. 2 frt 40 kr, '/. kilo 1 frt 30
kr II. */« kilo 1 frt 60 kr. */4 kilo 90 kr. III. >/a kilo 1 frt, */4 kilo 60 kr. Ma-
iáta-ezukorkák 1 zacskó 60 kr, 30 és 15 kr. Malátakivonat 1 üveg 1 frt 12, ki­
sebb 70 kr. — Gyermek tápmaláta liszt l frt. Egy maláta fürdő 90 és 50 kr. 2 
írton alól semmisem szállittatik. Az első valódi tioff János-féle uyákoldó maláta 
mellczukorkák kék papírban vannak. Vevésnél csakis ilyenek kérendők.

Raktárak Debreezenben. Csanak József, Rickl J. Z. Geróby F., Varga Lajos. Nyíregyháza 
Korányi Imre gyógy«*. Nagy-Várad ; Janky Antal. Nagy-Károly : Ujházy István. Kaufmann Jakab 
N -Bánya: IQ. Öross István. Szatmár: Jakó Mihály. Zilah: özv. Weisz Sámuelné. Uajdu-Bőször- 
mény -. Lengyel László, valamim minden rendszeres <yőgytárban.

símPÄIÄSI*
valódiságuk és hamisitatlanságuk jótállása mellett

Dietrich és Gottschlignäl Budapesten,
vagy

DREHER A. serfőzdéjében Kőbányán
rendelhetők meg.

Megrendeléseknél mindenkor a legjobb minőségű reservált kiviteli ser jő eszközlésbe. Bővebb 
árjegyzéket bárhova ingyen és bérmentve küldünk.

Ismét eladókat vételökhöz mérten a lehető legnagyobb előnyökben és jutányos
árakban részesítünk.

Ex Alkalommal bátrak vagyunk egyúttal megemlíteni, miszerint mi távolabbi helyekre történt megbízá­
soknál, a midőn a küldemény hosszú ideig van utón, vagy azon esetben, ha a ser, raktárra vétetik s csak lassan­
ként árusitta’.ik el, kívánatra mi

k dklöule^e«
szolgálhatunk, melyeket különben csak tengerentúli küldeményeknél, hol a szállítás maga S—4 hót vesz igénybe — 
használunk.

Mi esen különleges sereket, melyek erősebb főzetitek, de különösen tartalomdusságuk folytán lényegesen 
nagyobb költséget okoznak, palaczkonként csak 1 és fél krajczárral számítunk drágábban, tartósságu k és tisztasá­
gukért félévi jötálláHt Vttlalv«. Magától értetődik, hogy ezen különleges serek a legforróbb időszakban sem, nem 
csak nem lesznek zavarosak, hanem eredeti tisztaságukat és zamatukat félév elmúltával is megtartják.

Nyújtsuk a szerencsének jobbunkat!

500,000 márka
főnyereményt igér kedvező evetben a legújabb nagy 
pénzsorsjáték, mely a magas kormány által jóvá­
hagyatott és biztosíttatott.

Eme újabb játék-tervezet előnyős berende­
zése abban áll, hogy rövid pár hó lefolyása alatt 
7 sorsolásban 50,600 nyereménynek kell bizton 
történni, ezek között vannak főnyeremények eset­
leges 500,000 r. márka illetőleg

1 nyerem á m. 300,000 26 nyerem, á m. 10000
1 nyerem, á m. 200,000 66 nyerem, á m. 6000
2 nyerem, á m. 100,00Q 106 nyerem, á m. 3000
1 nyerem, á m. 90,000 253 nyerem, á m. 2000
1 nyerem, á m. 80,008 6 nyerem, á m. 1600
2 nyerem, á m. 70,000 616 nyerem, á m. 1000
1 nyerem, á m. 60,000 1036 nyerem, á m. 600
2 nyerem, á m. 60,000 29,020 nyer. á m. 146
1 nyerem, á m. 80,000 összesen
6 nyerem, á m. 20,000 19,463 nyeremény á m.200
3 nyerem, á m. 15,000 150, 124, 100, 94, 67, 40,

20.
Ezen nyereményekből az első osztályban 4000 

sorsoltatik ki 167,000 m. összegben.
Az 1. osztályú főnyeremény 50,000 M. és 

emelkedik a 2-nál 60,000 S-nál 70,000, 4-nél 
80,000, az 6-nél 90,000, a 6-nál 100,000, a 7-nél 
pedig eset-leg 500,000, illet. 300,000, és 200,000 
Márkára.

A nyereményhuzások tervszerüleg hivatalosan 
vannak megállapítva.

A legközelebbi első oszt. az állam által ke­
zeskedett nyereményhuzásho* kerül:
1 egész eredeti sorsjegy csak 6 m. vagy 3.60 kro. é 
1 fél ,, ,, ,, 3 m. „ 1.76 kr o. é.
Inegyed „ „ „ |-/,m. „ 90 kro. é.

Mindennemű megbízások, a pénz beküldése, 
postaútoni fizetés vagy az összeg utánvétele mellett 
rögtön a leggondosabban teljesittetnek, mindenki 
az áliam czimerével ellátott eredeti sorsjegyet tőlünk 
saját kezeibe kapja.

A megrendelésekhez a szükséges hivatalos 
tervezetek ingyen mellékelteinek, melyekből úgy a 
nyeremények beosztása az illető osztályokra, mint 
szintén az illető betétek is megláthatok és minden 
húzás után érdekelt feleinknek felhívás nélkül meg­
küldjük a hivatalos huzási lajstromot. Kívánatra a 
hivatalos tervet előre megküldjük megtekintés vé­
gett bérmentve és készek vagyunk nem tetszés ese­
tében a sorsjegyet az összegnek visszafizetése mel­
lett húzás előtt visszavenni.

A nyeremények kifizetése tervszerűen pontosan 
s az állam jótállása mellett történnek.

Csoportozatunk mindig a szerencse kegyeltje 
volt és érdekelt feleinknek gyakran a legnagyobb 
nyereményeket fizettünk ki, többek között 250 000 
100.000, 80.000 60.000, 40.000 stb. márkával. '

Egy ily, a legszolidabb alapokra fektetett vál­
lalatnál előreláthatólag mindenütt a legélénkebb 
részvétre lehet bizton számítani a ez oknál fogva 
kérnők, a megrendeléseket minél előbb, minden­
esetre f. é. május 15-ike előtt hozzánk juttatni

KAUFMANN és SIMON
bank- és váltó-üzlete Hamburgban.
Utóirat. Ezennel köszönetünket nyilvánítjuk az 

eddig megajándékozott bizalomért, s midőn eme 
tijabbi sorsjáték kezdetével a részvételre felhivnók, 
ezentúl is igyekezni fogunk, állandó pontos és 
lelkiismeretes kiszolgáltatás által igen tisztelt érde­
kelt feleink teljes megelégedését kiérdemelni.

A fentebbiek.

Nincs áremelés!
Ettlinger A. B., Hamburgban

ajánlja elősmert, legolcsóbb számítás mellett 
bérmentve csomagolással, tiszta, finom z-matu 
k á v é i t, 5 kilós zsákokban utánvétel mellett 
Rió finom, erős frt 3.45 kr
Guba, ff. zöld, erős ..... „ 4.10
Ceylon, kékes zöld, erős ...” 5 _ " 
Arany Jáva, különös finom, szelíd „ 5 20 " 
Gyöngy kávé igen finom ... „ 595 "
Afrikai gyöngy Mokka, valódi . " 445 ’
Arábia Mokka, valódi nemesitett „ 7.20 ” 

Igen kedvelt, finom zamatu.
Stambuli kávé-vegyitek . . . „ 4.70
Thea kilónként Dongó, ff. . . ”, 2 30 "
Sauhung, ff.................................... ....... 3.50 "
Családi thea, különös finom . . 4 _ ”
Asztali rizs „ , pr. 5 kg." 1.40 "
Gavir I ma, 4 kilós hordóban . „ 7.50 „

„ pyengén sózva 2 kgr. hord. „ 4 05 
Lengeri-rákhus p. 8 Ds. . . . „ 4.25 ”
Lasatz frissen főzvep, 8. Ds. . „ 4.25
Sardinia ä I. huile p. 18/4 Ds. . ” 4.70
Étvágy Sild pikant p. 8. Ds. . ” 7.6O "
Angolna kocsonyázott p. 8 Ds. . 4 20 ”
Marhanyelv á 1% kg. p. 4 Ds. . „” 8.10 "
Szardella valódi Brab. 2 kg. . . H 7.50
Matjeshering Delic. 5 kgr. F. . ” 2,60 ’
Rüszhal füstölt f. p. 2 láda . . „ 2.50 „
Jamaica-Rum I-a 4 Liter ...” 4.15 ”

Árjegyzéket gyarmatáruk, szeszes italok 
és különleges czikkek felett bérmentve küld

A. B. ETTLINGER, HAMBURGBAN.

KOTZÓ PÁL
GÉPÉSZ-MÉRNÖK

Budapest, VIII., Üllői-ut 18.
ajánlja gazdasági gépraktárát

fá-, izén- és szalmaFtítésü angol és amerikai szerke- 
gőzmozgonyait, soros és | zetü gőzcséplőgépeit, tiszti­

szórva vetőgépelt, ekéit, j tó vagy egyszerű járgány 
stb. stb. j oséplőlt, rostált, stb.

BMF" Különös figyelmet kér:

„Cannabine.“
biztos és gyors hatású szer, midennemű hugy 
csőbetegségek, folyások, (vulg. Tripper) bár 
mily idült, vizelési nehézségek, erőltetések 
éjjeli megömlések, makacs-utóbajok ellen. — 
Jótállás mellett. — Dr. Pr. Hawreight orvos 
használati utasítása, éietrendi etjárás, óvsza 
bályokkal ellátva. — Egy adag 5 frt. Fél adag 
2 frt 50 kr. Befecsk. folyadék 50 kr. — Meg­
rendelhető postautánvéttel Zágonyi Széles 
gyógyszerésztől, Fürdő Algyógy (Erdély) Bécs 
ben kapható Weis J. gyógyszertárában, Prágá­
ban Fürst J. gyógy sz.

Budapesten kapható: KochmeLler Frigyes 
utódai gyógyanyag árudájában, Nagy-korona 
utcza 32, sz.

Debreezenben kapható : 
Emil gyógyszertárában.

Dr. Rothichnek

Garrett 1$ és fiai Compound
gőzmozgonyaira és fekvő gőzgépeire, melyek
egyenlő erőkifejtésnél 40% tüzelőanyagot ta­
karítanak meg, minden más géppel szemben.

Garrett R. és fiai szab dobjára,
aczél alzattal és kétoldalt reczézett négyszer 
használható aczél-sjnekkel, a mi

könnyű járást, I nagy munkaképességet 
tartósságo~ tiszta kicséplést 

és tökéletes tisztítást biztosit.

Legújabb harangjárgányaira
az összes perselyek egy alapőntvényen, miáltal
tőnkretehetetlenek | könnyű járatuak.

KlóUsrieei árak: 
Helyben ét pottAn küldve 

Sírj erre . . . . 10 frt — kr,
Fél érre .... S „ — „N«n7#d évre . . S e 60 .

Egyr* tzatn S kr.
A lap sielleml ríeiétllletö min 
dwn iöslemény föptacs, Vfrwrv • 1 
bás földszint, a isarkeattKeAft>e ] 

bérmentv* küldendő.

Előfizethetni helyben 
I BLBGDI K., LAJOS és tfj.j 
G8 ATHY KAROLY könyv
kereskedésiben és a kladóhiva-l 
tál ban KUTA8I IMRE könyv-, 
nyomdájában • a peeuhlvatalekl

utján.

A törpék
(8—t.) Az orszá 

ban az ellenzék még 
az alkalmat arra, hogy 
vegeit intézze a kor 
mely nem egyéb, mi 
lomért minden nemz 
kábult körforgás.

Még ez utólsó n 
az érdeklődés kihaló 
kitartóan folytatja a 
ellenében. A nagy ny 
kező kormány türelme 
perczig sem működbe 
keze és feje T i s z 
homlokkal kénytelen 
hatalmas támadásoka 
törpeségónek tudatát 
sok háta mögé bujha

Kilencz év alatt 
badelvfi párt és Tis 
gyűlésen oly törpe, 
eseményeire nem műt 
mányra, a jelen ren 
menthetetlen s az örq 
viszonyok legkisebb j 
legvadabb mamelukof 
szerité, — a jövőnek 
nem emlegethette a y 
hiszen kilencz év óta 
voztak tőlünk. Nagy 
mék és nagy emberek 
közönséges elemből 
gyűlési többség olya 
már, mint szüret ut 
őr, Tisza Kálmán 6 
reményt nem táplál

Események eml 
de az mind szomorú 
kölcsi diadal sehol 
sem oly párttól, mel 
a legfontosabb nemzi 
kor 20—30 vagy 40 
az önállóságra törekv 
sét elnyomó leszavazá

Ily kicsinyes k 
numerusban képeznek 
tások s a nemzet ügy 
tétében nyomtalanul 
el a többség, ép úgy 
milliói, melyek idege 
ezerféle utakon.

A tények hatal 
bénított többség ism 
a nép itóiőszéke elé 
udvari miniszter, az 
ál tani az ország szin 
lelkesedésre 1 A kib 
tett zene és fáklyáié 
szóről tapasztalják-e 
keltette örömzajt ?

Nem hisszük. A 
viszonyok nem létez' 
tése, a nagymérvű fá 
igen lesznek győztes 
tett az országos szál: 
esi súlyból kilencz 
vesztett lent a biza 
val, nagy Ígéretekkel 
nagy titokzatosságg 
munka részleteiben 
látható már. S nincs 
semmi buzdító, semm

Olyan hideg mái 
zete is. A szemlélő ó 
ga, érezheti. És ha 
tünetei fölött, mindj 
ember nem programi 
lekedetei nem vezére:

Az eltörpült t 
országgyűlés ellenzék 
lése, a tények egész 
hetlen igazsága más 
tik elő a talajt égé 
mára a jövőben. S f 
ten távozik a többs 
ép oly fölemelő tud« 
nek jutalma, mert

Debrecxen, 1««4. Nyomatott KUTASI IMRE könyvnyomdájában.


